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10.1. KİMYANIN TEMEL KANUNLARI VE KİMYASAL HESAPLAMALAR 
  
Anahtar kavramlar: analiz (ayrışma) tepkimesi, asit-baz tepkimesi, çözünme-çökelme tepkimesi, kanun, kimyasal 
tepkime, mol, sentez (oluşum) tepkimesi, sınırlayıcı bileşen, tepkime denklemleri, yanma tepkimesi, yüzde verim  
 
10.1.1. Kimyanın Temel Kanunları  
10.1.1.1. Kimyanın temel kanunlarını açıklar.  
 
a. Kütlenin korunumu, sabit oranlar ve katlı oranlar kanunları ile ilgili hesaplamalar yapılır.  
 
b. Demir(II) sülfür bileşiğinin elde edilmesi deneyi yaptırılır.  
 
10.1.2. Mol Kavramı  
10.1.2.1. Mol kavramını açıklar.  
 
a. Mol kavramının tarihsel süreç içerisindeki değişimi üzerinde durulur.  
 
b. Bağıl atom kütlesi tanımlanır.  
 
c. İzotop kavramı ve bazı elementlerin mol kütlelerinin tam sayı çıkmayışının nedeni örneklerle açıklanır.  
 
ç. Mol hesaplamaları yapılır.  
 
10.1.3. Kimyasal Tepkimeler ve Denklemler  
10.1.3.1. Kimyasal tepkimeleri açıklar.  
 
a. Kimyasal tepkime denklemlerinin denkleştirilmesi sağlanır. Redoks tepkimelerine girilmez.  
 
b. Yanma, sentez (oluşum), analiz (ayrışma), asit-baz, çözünme-çökelme tepkimeleri örneklerle açıklanır.  
 
c. Kurşun(II) iyodürün çökmesi deneyi yaptırılır.  
 
ç. Kimyasal tepkimelerin açıklanmasında bilişim teknolojilerinden (animasyon, simülasyon, video vb.) yararlanılır.  
 
10.1.4. Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar  
10.1.4.1. Kütle, mol sayısı, molekül sayısı, atom sayısı ve gazlar için normal şartlarda hacim kavramlarını 
birbirleriyle ilişkilendirerek hesaplamalar yapar.  
a. Sınırlayıcı bileşen hesapları üzerinde durulur.  

b. Tepkime denklemleri temelinde % verim hesapları yapılır.  
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NELER KAZANILDI?

1.	 Antoine Lavoisier ve çalışmaları ile ilgili

I.	 Deneylerinde terazi kullanmıştır.
II.	 Modern kimya döneminin öncülerindendir.
III.	Bir bileşiği oluşturan elementlerin kütleleri 

arasında sabit ve değişmeyen bir oran oldu-
ğunu ileri sürmüştür.

yargılarından hangisi ya da hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

D) I ve II  E) I, II ve III

2.	 Sabit Oranlar Kanunu ile ilgili aşağıda veri-
lenlerden hangisi yanlıştır?

A)	 Bileşiği oluşturan elementler arasında sabit 
bir oran olduğuna göre bileşikteki element-
lerin kütlece yüzdeleri de sabittir.

B)	 Bileşiği oluşturan elementler arasındaki bir-
leşme oranı değişecek olursa aynı element-
ler ile yeni ve farklı bileşikler oluşturulmuş 
olur.

C)	 Sabit Oranlar Kanunu iki elementin farklı 
iki bileşiği için geçerlidir.

D)	 Joseph Proust tarafından ortaya konmuştur.
E)	 Bileşiğin miktarı değişse de bileşiği oluştu-

ran elementlerin kütlece birleşme oranı hiç-
bir zaman değişmez. 

3.	 Aşağıda bazı elementlerin oksijenle yaptıkla-
rı bileşikler ve  bu bileşiklerdeki kütlece bir-
leşme oranları verilmiştir.

Bileşik	          Kütlece Birleşme Oranları

 BeO			   16
9

 SO3			   3
2

 CaO			   2
5

 CO2			   8
3

 CO			   4
3

Buna göre birinci elementler eşit kütlede 
alındığında hangi bileşikteki oksijen kütlesi 
en fazladır?

A) BeO B) SO3  C) CaO

D) CO E) CO2

4.	 Demir ve oksijenden oluşan bileşiklerden birin-
cisinde O

Fe  kütle oranı 2
7 , ikincisinde 3

7 tür. 

I. bileşikten 36 gram oluşturmak için kullanı-
lan demir miktarı II. bileşiği oluşturmak için 
de kullanılırsa II. bileşikten kaç gram oluşur?

A) 28  B) 30 C) 36 D) 40  E) 46

5.	 İki element birden fazla bileşik oluşturuyorsa 
oluşan bu bileşiklerde elementlerden birinin eşit 
miktarıyla diğerinin değişen miktarları arasında 
tam sayılarla ifade edilen katlı bir oran vardır. 
Bu orana Katlı Oranlar Kanunu denir.  

Katlı Oranlar Kanunu ile ilgili
I.	 İki elementin basit formülleri farklı iki bileşi-

ği için geçerlidir.
II.	 Basit formülleri aynı olan bileşik çifti arasın-

da katlı oran aranmaz. 
III.	Farklı tür atomlardan oluşan bileşik çiftleri 

arasında da katlı oran bulunur.
yargılarından hangisi veya hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve II

D) I ve III  E) I, II ve III

6.	 Katlı Oranlar Kanunu ile ilgili aşağıdakiler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 N2O5 ile N2O bileşiklerinde oksijen kütleleri 
sabitken azot kütleleri arasındaki oran 5

1

tir.

B)	 FeO ve Fe2O3 bileşikleri arasındaki katlı 
oran 3

2  veya 2
3 dir.

C)	 CH4 ve C2H6 bileşiklerinde karbon kütleleri 
sabitken hidrojen kütleleri arasındaki oran 

2
1 dir.

D)	 Katlı Oranlar Kanunuʼnu John Dalton bul-
muştur.

E)	 Üç cins element içeren bileşikler arasında 
katlı oran aranmaz.
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NELER KAZANILDI? 

1.	 6,4 gram oksijen gazı için aşağıdaki sorula-
rı cevaplayınız. (O:16 g/mol, NA: 6,02x1023)

a)	Kaç mol atom içerir? 

b)	Kaç mol molekül içerir?

c)	Kaç tane atom içerir?

ç)ç Kaç tane molekül içerir?

d)	1 tane oksijen molekülü kaç gramdır? 

2.	 1 mol Al2(SO4)3 bileşiği için aşağıdaki soru-
ları cevaplayınız.	 (Al:27 g/mol, S:32 g/mol, 
O:16 g/mol, NA: 6,02x1023)

a)	Kaç mol Al atomu içerir?

b)	Kaç mol S atomu içerir?

c)	Kaç mol O atomu içerir?

ç)ç Toplam kaç tane atom içerir?

d)	Kaç gramdır?

e)	1 tane Al2(SO4)3 bileşiği kaç gramdır?    

3.	 Toplam 1,4 mol atom içeren C3H4 bileşiği için 
aşağıdaki soruları cevaplayınız. 		
(C:12 g/mol, H:1 g/mol)

a)	Kaç mol C3H4 molekülü içerir?

b)	Kaç gramdır?

c)	Kaç gram C içerir?

ç)ç Kaç mol H atomu içerir? 

4.	 0,25 mol CnH2n+2 bileşiğinde 1,5 mol H atomu 
vardır. Buna göre n sayısı kaçtır?

5.	 0,4 mol N2O içeren kaba kaç gram SO2 mo-
lekülü eklenirse toplam oksijen atomu sayısı 
3,01x1023 olur? (SO2:64 g/mol, NA: 6,02x1023)

6.	 Aşağıda verilen miktarlardaki Fe atomu küt-
lelerinin büyüklük sırası hangi seçenekte 
doğru verilmiştir? (Fe:56 g/mol)

I.	 1 tane Fe atomu
II.	 1 mol Fe atomu
III.	56 akb Fe atomu

A) III>II>I B) II>III>I C) II>I=III

D) I=II>III E) I>III>II

7.	 0,02 mol NX3 bileşiği 1,42 gram olduğuna göre 
X elementinin mol kütlesi nedir? (N:14 g/mol)

8.	 18,4 gram XO2 bileşiğinin 5,6 gramı X olduğuna 
göre, X elementinin atom kütlesi kaçtır? 	
(O:16 g/mol)

9.	 13,2 gram CO2 bileşiği ile ilgili aşağıda ve-
rilen yargılardan hangisi yanlıştır? 		
(C:12 g/mol, O:16 g/mol, NA = 6 x 1023 alınız.)

A)	 0,3 moldür.
B)	 1,8 x 1023 tane C atomu içerir.
C)	 Toplam 0,9 mol atom içerir.
D)	 9,6 gram oksijen atomu içerir.
E)	 0,1 mol karbon atomu içerir.

10.	 Eşit sayıda hidrojen atomu içeren

I.	 CH4 
II.	 C2H4

III.	C3H8

bileşiklerinin kütleleri hangi seçenekte doğ-
ru karşılaştırılmıştır?

A)	 I=II=III
B)	 I>II>III
C)	 II>III>I
D)	 III>II=I
E)	 II>I>III
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KİMYASAL
TEPKİME
TÜRLERİ

SENTEZ (OLUŞUM) TEPKİMELERİ

ANALİZ (AYRIŞMA)
TEPKİMELERİ

ASİT-BAZ TEPKİMELERİ

ÇÖZÜNME-ÇÖKELME TEPKİMELERİ

YANMA 
TEPKİMELERİ

+

Görsel 1.3.6: Kimyasal tepkime türleri
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NELER KAZANILDI? 

1.	 Propan(C3H8) likit petrol gazının (LPG) bileşenlerinden biridir. Evlerde ısınma ve yemek pişirmede kul-
lanılır. Propan gazının yanması ile ilgili kimyasal tepkimeyi yazarak denkleştiriniz.

2.	 Güldürücü gaz olarak bilinen diazot monoksit (N2O), amonyum nitratın (NH4NO3) ısı ile bozunmasın-
dan elde edilebilir. Oluşan diğer ürün H2O olduğuna göre tepkimenin denklemini yazarak tepkimeyi 
denkleştiriniz.

3.	 Aşağıdaki kimyasal tepkimelerin tepkime türlerini karşılarına yazınız.

a) CaCO3  CaO + CO2

b) Ca + F2  CaF2

c) 2FeCl2 +Cl2 2FeCl3

ç) KClO3  KCl +3/2O2

d) KOH +HCl  KCl +H2O

4.	 AgNO3 ve NaCl’ün sulu çözeltileri karıştırılıyor. Aşağıdaki gösterimlerden hangisi bu karışımı en iyi ifa-
de eder? 

	         I			       II		           III		       IV

5.	 BaCl2(suda) + Na2SO4(suda)    BaSO4(k) +2NaCl (suda) tepkimesinin net iyon denklemini ya-
zınız.

6.	 I. X + 2H2   Y

II. Y + 5O2 3CO2 + 4H2O denklemlerine göre X ile gösterilen bileşiğin formülü ne olmalıdır?

Na+(suda)
Cl-(suda)
Ag+(suda)
NO3

-(suda)

Ag+(suda)
Cl-(suda)
NaNO3(k)

Na+(suda)
NO3

-(suda)
AgCl(k)

AgCl(k)
NaNO3(k)
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NELER KAZANILDI? 

2Al(k) + Fe2O3(k)  Al2O3(k) + 2Fe(s) tep-
kimesi için 27 gram Al kullanılarak 28 gram Fe 
elde edilmiştir.
Buna göre 1, 2 ve 3. soruya cevap veriniz. 
(O:16 g/mol, Al:27 g/mol, Fe:56 g/mol) 

1.	 Tepkimenin gerçek verimi nedir?

2.	 Tepkimenin teorik verimi nedir? 

3.	 Tepkimenin yüzde verimi nedir? 

4.	 P4O10 ve C6H12O6 bileşiklerinin basit formülü-
nü yazınız. 

5.	 2NH3(g) + 3Cl2(g)  N2(g) + 6HCl(g) tep-
kimesi 3’er mol NH3 ve Cl2 alınarak gerçekleşti-
riliyor.

Buna göre
I.	 NH3 artan maddedir.
II.	 Cl2 sınırlayıcı maddedir.
III.	Tepkimede 219 gram HCl oluşabilir.
yargılarından hangisi veya hangileri doğru-
dur? (H:1 g/mol, Cl:35,5 g/mol)
	

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve II

D) II ve III E) I, II ve III

6.	 XY3 bileşiğinde yer alan X ve Y elementlerinin 
atom kütleleri bilinmektedir.

Buna göre bileşik ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisine ulaşılamaz?
A)	 Elementlerin kütlece oranı
B)	 Bileşiğin mol kütlesi
C)	 Atomların birleşme oranı
D)	 Elementlerin kütlece yüzde bileşimi
E)	 Molekülün polarlığı

7.	 Kapalı kapta 6’şar mol CO ve O2 gazlarının tep-
kimesinden CO2 gazı oluşmaktadır.

Aynı koşullarda tepkime sonunda kapta kaç 
mol gaz bulunur?

A) 3 B) 6 C) 9

D) 12 E) 15

8.	 4Fe(k) + 3O2(g)  2Fe2O3(k) tepkimesi 
için verilen maddeler ile miktarlarını eşleşti-
riniz. (Fe:56 g/mol, O:16 g/mol)

Madde Miktarı

I. Fe (  ) a) 2 moldür.

II. O2 (  ) b) 224 gramdır.

III. Fe2O3 (  ) c) NKA 67,2 litredir.

(  ) ç) 24,08x1023 tanedir.

(  ) d) 3 moldür.

9.	 Aşağıda verilen ifadeler doğru ise “Dˮ, yanlış 
ise “Yˮ harfini işaretleyiniz. Yanlış olarak işa-
retlediğiniz ifadelerin karşısına ifadenin doğ-
rusunu yazınız.

İfadeler Karar Yanlışsa 
Doğrusu

Tepkimede tükenerek 
tepkimenin durmasına 
neden olan maddeye 
sınırlayıcı bileşen denir.

(  ) D
(  ) Y

Tepkimeye giren mad-
delerden en az biri
tükenmişse tepkime 
tam verimle gerçekleş-
miştir. 

(  ) D
(  ) Y

Moleküldeki atomların  
cinslerini ve gerçek 
sayılarını gösteren 
formüle basit (kaba) 
formül denir. 

(  ) D
(  ) Y

Gerçekleşen tepkime 
sonunda elde edilen 
ürün miktarına teorik 
verim denir.

(  ) D
(  ) Y
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